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Conferenţa Băncilor noastre. 
Cu abatere dela hotărirea luată în Con

ferenţa directorilor băncilor române, ţinută 
la 20 Septemvrie 1901, prin care s'a decis 
ca conducătorii institutelor noastre de credit 
să se întrunească în fiecare an cu ocaziunea 
adunărilor generale ale ,,Astrei", Confe
renţa din 19 Octomvrie 1903, „ţinând cont 
de părerile exprimate asupra acestei hotăriri 
din partea mai multor bănci asociate, pre
cum şi de împrejurarea, că Conferenţele Di
rectorilor reprezintă un aparat mare, a cărui 
mobilizare este împreunată cu conziderabile 
jertfe de timp şi bani", — a invitat Dele-
gaţiunea: „ca în viitor să convoace Confe
renţele Directorilor amăsurat trebuinţelor ce 
se vor ivi, cel puţin însă tot la 3 ani odată, 
şi anume după împrejurări şi posibilitate cu 
ocaziunea adunărilor „Astrei". 

Deoarece în timpul mai nou nu s'a ivit 
nici un moment extraordinar, care, ar re
clamă o întrunire apropiată a conducătorilor 
băncilor noastre, Conferenţa ar avea să se 
convoace abia în anul viitor 1906. 

Cu toate acestea Delegaţiunea Băncilor, 
după cum suntem informaţi, intenţionează a 
convocă Conferenţa deja în anul curent pe 
timpul expoziţiunii ce o va aranja „Asocia
ţi unea" în luna August în Sibiiu, şi credem 
că această hotărire va găsi aprobarea tutu
ror cercurilor competente. Căci iară a întră, 
la acest loc, în apreţiarea chestiunii, dacă ho
tărirea Conferenţei din 1903 poate fi con-
ziderată ori nu ca o măsură raţională şi 
priincioasă desvoltării şi consolidării institu-
ţiunilor noastre financiare, — credem că chiar 
şi numai împrejurarea, că din incidentul inau
gurării Muzeului nostru naţional şi a expo
ziţiunii ce se va aranja cu această ocaziune, 
după toată probabilitatea se va întruni în 
Sibiiu în luna August, dacă nu totalitatea, 
apoi după toată probabilitatea cel puţin ma

joritatea preponderantă a conducătorilor in
stitutelor noastre financiare, justifică pe de
plin hotărirea Delegaţiunii, ba în vederea 
expoziţiunii speciale a Băncilor române, con-

j vocarea Conferenţei se impune chiar ca o 
| măsură neîncunjurabilă. 
I Căci nimic nu poate fi mai natural şi 

mai probabil, decât dorinţa cercurilor con
ducătoare ale băncilor noastre, ca — fiind în
trunite incidental în parte preponderantă în 
aceiaş localitate, şi având înaintea ochilor 
lor un tablou atât de complet şi elocuent 
al stărilor instituţiunilor ce ie conduc, cum 
nu li-s'a mai prezentat şi cu anevoie li se va 
mai prezentă în timp apropiat, — să se întru
nească la o consfătuire colegială asupra si-
tuaţiunii lor actuale şi asupra prospectelor 
viitorului lor. 

Credem deci, că convocarea Conferenţei 
i Directorilor băncilor noastre, va fi primită 
| cu satisfacţiune în cercurile conducătoare, şi 

urmează acum ca organele asociaţiunii insti
tutelor noastre financiare să înlesnească lu
crarea Conferenţei prin ventilarea şi pregă-

; tirea chestiunilor ce vor avea să formeze obiec
tul desbaterilor sale. 

! Deoarece şi revista noastră, ca foaie ofi
cială a Asociaţiunii Băncilor române, trebue 
numărată între organele chemate a desvoltă, 
organizaţiunea noastră financiară, ne simţim 
datori a lansă şi discută în coloanele noa
stre toate acele chestiuni, cari credem că 
sunt a se supune apreţiării Conferenţei pro
xime şi a căror lămurire şi deliberare ni-se 

| pare necesară pentru înaintarea institutelor 
I noastre de credit. 

Ne vedem deci îndemnaţi a începe prin 
: acest comunicat o serie de articole, în cari 

— ţinând firul lucrărilor Conferenţelor din 
trecut — vom căută să lămurim pe rând 
toate chestiunile de actualitate, cari ating 
interesele Băncilor române din ţară. 



Organizaţia creditului de Discont. 
In organizaţia modernă a creditului, faptul cel 

mai caracteristic ce ese la iveală este relaţia intimă 
în care stau intre dânsele singuraticile institute de 
credit în ceeace priveşte afacerile lor de bancă, in 
special cele de discont. Zicem în special cele de dis
cont, pentrucă nici un alt ram de afacere nu e în 
stare să creeze o legătură mai apropiată şi o depen
denţă mai mare între institutele de credit ca acest 
fel de afaceri, aşa că dacă ai stă să cercetezi mai 
deaproape această chestiune ai rămânea cu impresia 
ca Întocmai ca structura unui organizm aşa se ţes şi 
întreţes legăturile băncilor între sine, pentruca apoi 
toate să se concentreze într'un singur loc, într'un 
singur centru, la banca cea mai mare şi mai puter
nică din tară, la banca de emisiune. 

Priviţi cercul îngust de activitate al unui institut 
de credit din comunele mai mici şi veti vedea, că 
deşi în general echilibrul afacerilor nu e tocmai greu 
de ţinut, totuş el poate fi menţinut numai cu ajutorul 
altor bănci. Abstrăgând dela principiul general al 
echilibrului dintre active şi pasive, in senzul că
ruia dacă pasivele băncei au scadenţe scurte, activele 
vor trebui plasate tot numai în astfel de scadenţe şi 
viceversa, raportul dintre ofertă şi cererea de bani se 
poate stabili destul de uşor. De sunt mai mulţi de
ponenţi şi banii nu se caută, imprumuturi nu se cer, 
cu alte cuvinte oferta e mare, pentruca banii să nu 
rămână neproductivi, vor trebui depuşi la vre un in
stitut mai mare spre fructificare. Dacă din contră 
sunt multe cereri de credit, deci cererea e mare, iar 
banii micului institut nu sunt suficienţi pentru satis
facerea cerinţelor, conducătorii se vor adresă unei 
bănci mai mari, cerând în vre-o formă oarecare îm
prumuturi. Ei vor transpune prin gir cambiile din 
portofoliul băncei lor altor bănci mai mari ca să 
poată ajunge la bani şi astfel să poată acordă credite. 
Modul acesta de a obţine credit se numeşte reeseont, 
iar creditul însuş credit de reeseont. 

In a doua ordine urmează institutele de credit 
mai mari de. prin oraşe, al căror cerc de activitate 
e mai extins, iar cireonstanţele, de cari conducătorii săi 
au să tină samă. mai multe şi mai complicate, aşa 
încât înţelegerea lor devine mai anevoiasă. Raportul 
şi echilibrul dintre cererea şi oferta de bani se poate 
stabili şi susţine mai greu decât în cazul precedent, 
la toată întâmplarea însă numai cu ajutorul altor 
bănci. Căci dacă se observă de ex. că banii institu
tului nu circulă, nu se cer şi nu se caută credite şi 
dacă cauza acestei stări e în adevăr oferta şi abun-
danţa prea mare de bani, băncei nu-i va fi ertat să-şi 
ţină banii în neproductivitate ci va trebui să apuce 
calea modestului institut din comunele mai mici, adecă 
să-i depună spre fructificare la alte bănci mai mari 
şi mai puternice. Aceasta însă nu totdeauna, căci 
unde s'ar ajunge, dacă fiecare institut ar căută să-şi 
fructifice capitalurile in depuneri? Banii trebuesc daţi 
în întreprinderi, pentruca de fapt să producă venit. 
De aceea deja institutele de categoria a doua vor 
trebui în astfel de cazuri să caute mijloace să-şi 
fructifice banii şi pe alte căi, nu numai prin depuneri. 
Astfel vor căută să cumpere, fie direct, fie prin alte 
bănci, efecte, hârtii de valoare, cambii străine e t c , 
cari în caz de trebuinţă uşor sa poată fi transformate 
în numărar, ori vor căută să-şi plaseze banii in între
prinderi rentabile Iar când în tară, ceeace la noi 
nu se prea întâmplă — n'ar fi lipsă de întreprinderi, 
terenul de producţiune ar fi saturat de capital, va 

trebui să se caute în străinătate loc pentru banii 
băncilor, căci să se tină, fără să renteze, am spus-o 
deja nu e permis. Avem zilnic exemple cum banii 
străini imigrează la noi în ţară, unde găsesc teren 
fertil de exploatare şi aduc venit atât creditorului 
străin cât şi debitorului indigen. Pe bani francezi s'au 
construit cele mai multe căi ferate din ţara noastră, 
pe bani englezi s'au regulat porţile de fer, iar scrisu
rile fonciare din Ungaria şi-au aflat creditori în Au
stria, Germania şi Holanda, căci cu banii interni nu 
s'au putut satisface cererilor de credit. Ţara aceasta 
— deşi de prezent ne aflăm în o stare excepţională 
de abundanta de bani, provocată de crizele politice 
prin cari trecem, totuş va avea încă multă vreme ne
cesitate de capital străin, aşa că băncile nu vor fi si
lite să-şi plaseze banii în străinătate. Ele mai curând 
ajung în cealaltă situaţie, adecă trebue să caute bani, 
ca să facă faţă necesităţilor creditului public. Şi ce 
vor face aceste bănci in astfel de situaţii? Altă scă
pare nu le rămâne, decât creditul, împrumutul. Spre 
scopul acesta vor bate la uşa altor bănci şi mai pu
ternice decât ele şi vor cere credit de reeseont. Ele 
vor duce cambiile excontate ori reescontate la ele, le 
vor duce altor bănci spre reescontare. In chipul ace
sta relaţiile de reeseont între diferitele categorii de 
bănci devin şi mai pronunţate. 

In fine trecând la institutele cele mari financiare 
şi examinând modul cum îşi echilibrează ele afacerile, 
vom ajunge la aceleaşi concluziuni cu deosebirea că 
în caz de abundanţă de bani vor căută alte modalităţi 
să-şi plaseze fondurile şi nu depunerile, deoarece cele 
mai multe dintre ele nici nu se ocupă cu aceste afa
ceri. Vor cumpără efecte, cambii străine, vor parti
cipă la emisiuni ori vor întreprinde afaceri comerciale 
ori chiar şi industriale. Ei, dar ce se întâmplă, când 
aceste mari institute, fiinanciare n'au bani să satisfacă 
cererile de credit? Cui să se adreseze unde sunt şi 
unde trebue să fie bani? La banca de emisiune, res-
pundem. Acolo vor prezentă şi ele cambiile din porto
foliul lor spre reescontare. La banca de emisiune, 
căci acolo trebue să fie bani, doară ea are dreptul şi 
privilegiul să emită bancnote. Emită dar, când şi de 
câteori cere trebuinţa!! 

Iată, în felul acesta micul institut de credit în 
afacerile sale de bancă, în special de discont se spri-
jineşte pe unul mai puternic dela oraş, acesta pe al
tele mai puternice, cari la rândul lor află ultim razim 
şi refugiu la banca de emisiune. Rezultă din acestea, 
că toate băncile din ţară, în ultima analiză, direct sau 
indirect se sprijinesc pe banca de emisiune. Pe de 
altă parte banca de emisiune îşi exercită influinta sa 
asupra tuturor băncilor, pană şi asupra celor mai mici 
şi mai îndepărtate. Orice mişcare şi schimbare la 
banca de emisiune o simte întreaga clientelă a băn
cilor, chiar şi cel din urmă meseriaş, negustor sau 
agricultor, care usează de credit cambial. Şi aceasta 
se explică numai şi numai prin împrejurarea că băn
cile stau între dânsele în strânse legături de credit 
de escont şi reeseont, că cele mici sunt dependente de 
cele mari şi toate la un loc de banca de emisiune. Şi dacă 
băncile sunt avizate unele la altele, e firesc că isolate 
nu pot lucră, că nici una nu poate lucră fără să nu 
ţină samă de activitatea şi de directiva şi principiile 
celorlalte şi cu deosebire acele mai mari dintre ele, 
banca de emisiune, la care se concentrează şi dela care 
pornesc toate firele ce leagă şi strâng pe bănci într'un 
corp întreg şi indivizibil. 



Plata prin cecuri de ale „Cassei de păstrare postale". 
Intre participanţii la circulatiunea de clearing a 

„Cassei de păstrare poştale" şi preste tot între pose
sorii de conturi la aceasta cassă de păstrare, s'a gene
ralizat în timpul din urmă tot mai mult uzul, de a 
pune la dispoziţia clientelei blanchete de cecuri, cari 
sunt nu numai un mijloc de plată plăcut, ci şi puţin 
costisitor. 

Plata făcută prin astfel de cecuri la vre-un oficiu 
postai, se conzideră, conform praxei judecătoreşti de 
până acum, ca şi cum ar fi făcută la mâna proprie 
a proprietarului contului-cec. Din momentul in care 
debitorul a plătit suma la postă, el a încetat a mai 
fi în restanţă şi dacă creditorul îl pâreşte după depu
nerea sumei, spesele îl privesc pe pârâtor, şi aceasta 
chiar şi atunci, când el n'a avut şi n'a putut avea 
încă cunoştinţa despre plata făcută în favorul con
tului său, fiind-câ încă n'a fost înştiinţat despre aceasta 
din partea Cassei de păstrare poştale. 

Dacă aceasta părere a forurilor noastre judecă
toreşti este avantagioasă pentru debitori, nu tot aşa 
este pentru creditori, precum se va vedea mai bine 
dintr'un exemplu practic. Debitorul A. este obligat a 
plăti, să zicem, la prima. Creditorul primind dela 
„Cassa de păstrare poştală" extrasul de cont din aceiaş 
zi, vede, că pretenziunea sa faţă de A. n'a incurs 
II provoacă eventual pe A. în 3, ca pretenziunea decă
zută deja la prima, să o plătească imediat după pri
mirea provocării. Mai aşteaptă să-i sosescâ şi extrasul 
de cont cu data de 5, şi când în 6 ori 7, la sosirea 
extrasului, vede, că debitorul nici în 5 n'a plătit, îl 
pâreşte în 7. Dacă acum debitorul a depus banii cu 
cec în 6, conform părerei judecătoreşti amintite, cre
ditorul n'a fost în drept a-1 pârî şi astfel trebue să 
fie vecinie preocupat de întrebarea, că oare, în interval 
n'a depus cumva debitorul banii la oficiul postal inter
mediator, şi să rischeze totdeauna spesele de proces. 
Va să zică în exemplul acesta creditorul este deadreptul 
pedepsit pentru culanta sa, pe când dacă n'ar fi aşteptat 
pană în 7, ci ar fi înaintat pâra imediat la scadenţa 
pretenziunii sale, spesele de proces cauzate nu mai 
puteau fi puse în sarcina sa, ci în a debitorului in 
întârziere cu plata Consecuenţa apoi de regulă este, 
că creditorul sau lasă deoparte ori-ce conzideraţiuni 
de culantă, şi prin aceasta nu arareori îşi înstrăinează 
clientela, sau apoi preste tot evită a se folosi în dara-
verile sale de instituţiunea Cassei de păstrare poştală. 

Curia reg. îşi motivează decisiunea prin care a 
enunţat principiul de drept: „că plata făcută asupra 
unui cont-cec dela Cassa de păstrare poştală se con
zideră ca şi cum ar fi făcută la mâna proprie a cre
ditorului", astfel: „deoarece blanchetele de cecuri se 
liberează pe seama proprietarului contului-cec, al că
ruia cont se creditează cu sumele incurse, de aci ur
mează, că indatâ-ce proprietarul contului-cec a pus 
la dispoziţia debitorului său blanchetele de cecuri şi 
prin aceasta 1-a autorizat pe acesta a depune banii 
în favorul contului său la un oficiu postal intermedia
tor al cassei de păstrare, oficiul acestea figurează ca 
plenipotenţiat al creditorului, deci plata se conzideră, 
ca şi cum ar fi făcută ia mâna proprie a creditorului". 

Se poate conzideră Cassa de păstrare poştală, de 
fapt, ca plenipotenţiat al proprietarului contului-cec la 
incassarea pretenziunei sale şi poate fi privită plata 

făcută prin Cassa de păstrare poştală, ca egală cu 
plata făcută la mâna proprie a creditorului? 

Aceste două chestiuni se încearcă ale lămuri o 
fruntaşe revista juridică din ţară intr'un articol mai 
lung în care autorul ajunge la concluziunea că părerea 
Curiei in aceasta chestiune este greşită. 

Oficiul postai ca intermediator al Cassei de pă
strare postale nu este mandatar de incasso, nu are 
chemarea de a face incassări în comisiune în contul 
altora. Posta nici nu ştie ce pretenziune incassează. 
N'are altă chemare, decât a primi plătiri dela ori şi 
cine, în favorul aceluia, care participă la circulatiunea 
de cec a Cassei de păstrare postale. Că între depo
nent (plătitor) şi proprietarul contului, ce relaţie de 
drept este, plata din afacere derivă, posta nu o cer
cetează, precum nu o priveşte nici aceea, dacă suma 

! depusă acopere întreaga pretenziune a creditorului ori 
0 acopere numai în parte. Va să zică oficiul inter
mediator nu conzideră sumele incurse la el ca replă-
tire, amortizare a unei datorii. Forurile noastre ju
decătoreşti pierd din vedere, că plata nu este un sim
plu fapt, ci o afacere de drept, la care se recere con-

\ senzul atât al creditorului, cât şi al debitorului. Alta 
j este relaţia, când creditorul dă poştei un mandat di-
J rect, îi încredinţează deadreptul incassarea unei anu-
i mite pretenziuni precis circumscrise. 
I Plata este perfectuată numai dupăce creditorul 
j a primit înştiinţare, dupăce din extrasul de cont şi din 
j cupoanele de cecuri primite dela Cassa de păstrare 
! poştală creditorul s'a informat, care debitor al său, 
i cât a plătit şi dupăce a cercetat dacă sumele incurse 

acoper pe deplin pretenziunile sale ori nu? Numai 
dupăce creditorul a acceptat plata făcută asupra con
tului său, ca corespunzătoare pretenziunii sale, a în
cetat obligamentul. 

Dar chiar abstrăgând dela înştiinţare, plata făcută 
i la oficiul intermediator în sine este nulă. Plata de 

fapt este efectuită numai deodată cu trecerea sumei 
incurse în contul creditorului, pentrucă acesta câştigă 
drept de dispunere asupra sumei plătite în favorul con
tului său, numai dupăce suma din cestiune s'a adaus 
la bonul său de mai nainte, iar aceasta nu se face la 

• oficiul intermediator al Cassei de păstrare postale, ci 
' la centrala acesteia în Budapesta. 

In ce conzistă o plată efectuită prin postă? in 
j aceea, că trimiţătorul banilor pune pe primitor în 

posesiunea unei anumite sume de bani. In circulatiunea 
de gir aceasta se modifică într'acolo că debitorul pune 
pe creditor în poziţie de a putea dispune asupra sumei 
de bani plătite în favorul contului său, ceeace se face 
prin trecerea acelei sume în creditul contului respectiv 
şi avizarea proprietarului contului din chestiune. 

Prin urmare oficiul postai intermediator al Cassei 
de păstrare postale nu este un mandatar, comisionar, 

I pentru incassarea pretenziunilor. ci numai un oficiu 
autorizat în general a primi dela ori-cine sume de 
bani în favorul contului-cec al unui participant la Cassa 

J de păstrare poştală. 
Plata făcută la oficiu! intermediator nu poate fi 

privită ca egală cu plata făcută la mâna proprie a 
creditorului, pentrucă ea este perfectă numai după 
trecerea sumei incurse în contul creditorului, când bonul 
acestuia s'a sporit cu suma plătită şi dupăce creditorului 
1 s'a inmanuat cecul, întocmai precum i se inmanuiază 
de ex. mandatul postai. £ 



Industria Ungariei în anul 1904. 
Anul 1904 cu nesfârşitele sale crize politice a 

fost puţin favorabil desvoltării şi promovărei industriei 
indigene; cu toate acestea numărul intreprinderilor nou 
fondate în anul 1904 se urcă la 26 cu un capital de 
17.000,000. Numărul şi capitalul întreprinderilor nou 
fondate din 1893 pană la 1903 se vede în tabela ur
mătoare : 

Anul Capital de 
1893: 52 K 35.863,000 
1894: 47 , 34.132,000 
1895: 67 „ 57.758,000 
1896: 31 , 24.051.808 
1897: 31 17.713.800 
1898: 42 , 30.437,960 
1899: 38 , 34.916.240 
1900: 48 , 25.435,000 
1901: 30 „ 25.435.000 
1902: 24 7.000,000 
1903: 16 , 5.000,000 
1904: 26 , 17.000,000 

Din cele 26 fabrici fondate în 1904 aparţin 11 
industriei de ţesut şi tors, 5 industriei chemice, 3 in
dustriei de fer şi metal, 2 industriei de sticlă, lut şi 
peatră, 1 industriei de lemn, 1 industriei de alimente, 
şi 1 industriei de casă. 

Dintre fabricele subvenţionate de stat au fost 
mărite 13, investindu-se în ele un capital de 4 y a mii. 
coroane. 

Favorurile prevăzute de lege pentru promovarea 
industriei indigene s'au acordat în mod definitiv la 52 
de întreprinderi industriale. 

Pentru scopurile industr. mici s'au acordat în 1904 
ajutoare în sumă totală de K 316,758, anume dona-
ţiuni de maşini şi unelte în valoare de K 220,066, 
pentru subvenţionarea asociaţiunilor K 97,537, pentru 
cultivarea ucenicilor şi perfecţionarea măiestrilor şi 
calfelor K 9105. 

Pentru scopurile industriei de casă s'au votat 
K 66,568, anume pentru subvenţionarea întreprinde
rilor, cari urmăresc promovarea industriei de casă 
K 38,000 pentru ajutorarea diferitelor comisiuni, reu
niuni, societăţi etc. K 19,998 şi ajutoare de maşini la 
singuratici K 8570. 

Ajutoarele votate de ministrul de comerciu în 
timpul dela 1893—1904 pentru promovarea industriei 
indigene se cifrează la suma totală de K 14.294,899, 
din care cade asupra anului 1904 K 2.863,909 şi pro 
an în calcul mediu K 1.021,064. 

Ajutor indirect au primit întreprinderile indu
striale indigene din partea statului prin aceea, că ele au 
fost preferite faţă de fabricile externe la toate furni
zările publice. Cel mai mare rezultat 1-a realizat pe 
terenul acesta întreprinderile de transport indigene. 

Iată tabela procurărilor făcute din partea ace
stora în anii 1887—1903: 

Anul în ţară în străinătate în total 
1887 27.377,459 5.809.926 38.187,376 
1892 50.524,282 11.921.054 62.445,336 
1 8 9 7 90.309.032 9.934,872 100.243,904 
1900 95.278,542 13.642,671 108.921,213 
1901 100.899,854 13.326.537 114.226,391 
1902 96.928,758 9.093.394 106.022,152 
1903 94654,854 11.631,049 106.285,903 

sau în procente: 
Anul 
1887 
1892 
1897 
1900 
1901 
1902 
1903 

în ţară în străinătate 
• 83 Vo 17% 
. 8 0 9 % 1 9 % 
. 9 0 - 1 % 9.9% 
. 87-5% 1 2 5 % 
. 88-4% 11-6% 
. 91-57, 8-5% 
. 89-2% 10-8% 

Inspectorii industriali au inspectat în 1904 total 
6388 stabilimente; numărul Impiegaţilor acestor stabi
limente a fost de 216.202, din cari 183,234 calfe şi 
7445 ucenici. Cam y s a fost de genul femenin, o 
dovadă că femeile deja participă în măsura însem
nata la lucrările industriale. 

Grevele s'au înmulţit in 1904 în mod extraordinar 
în întreagă ţara. In Budapesta au fost 24 şi în pro
vincie 118, în total 142, dintre cari cele mai multe 
s'au terminat prin concesiuni reciproce. 

Institute de învăţământ industriale de stat au 
funcţionat în 1904 cu totul 27 şi anume 5 scoale de 
meserii, 17 scoale speciale industriale, 3 scoale indu
striale superioare, 1 şcoală industrială pentru femei, 
1 muzeu technologic industrial ; mai departe au func
ţionat 16 scoale subvenţionate de stat, anume 2 scoale 
de specialitate, 10 scoale industriale pentru femei, 2 
muzee, 1 casă pentru ucenici şi 1 curs complementar 
pentru industriaşi. 

Numărul frecuentanţilor acestor scoale a fost de 
6978 şi anume de 6237 la şcoalele de stat şi de 741 
la cele subvenţionate. £ 

J U R I S D I C Ţ I U U E . 
Plata cambiei. Plata oferită în locul accep-

tantului după aducerea decisului sumar nu se poate 
consideră ca plată pentru onoare, pe care posesorul 
cambial este obligat a o primi. 

(Curia reg. Nr. 1216/1904). 

Protestarea cambiei cu mai mulţi tran
şaţi. Pentru susţinerea dreptului de regres cambia 
provăzută cu mai mulţi trassaţi trebue prezentată spre 
plată tuturor trassaţilor şi protestul trebue ridicat faţă 
de toţi trassaţii. împrejurarea că unul dintre trassaţi 
a decedat în interval, nu dispenzează pe posesorul 
cambial de obligamentul de a încercă prezentarea spre 
plată resp. ridicarea protestului faţă de acest trassat. 

(Curia reg. Nr. 4/1905). 

* 
Msirea membrilor din asociaţiune. Celce 

şi-a anunţat eşirea din asociaţiune încă înainte de în
registrarea ei în registrul firmelor, acela neputând fi 
conziderat ca membru al asociaţiunii, statutele nici 
atunci nu sunt obligatoare faţă de dânsul, când aso-
ciaţiunea de fapt şi-ar fi început activitatea deja de 
mai nainte şi respectivul şi-ar fi împlinit un timp oare
care obligamentele statutare. 

(Curia reg. Nr. 309/1904). 
* 

Dreptul de pâră contra membrilor direc
ţiunii si ai comitetului de supraveghiare. Cu
ratorul massei concursuale numit pe seama societăţii 
pe acţii, declarată în stare de faliment, este îndreptăţit 
a intenta proces membrilor direcţiunii şi ai comitetului 
de supraveghiare pentru restituirea daunelor cauzate 
societăţii. (Curia reg. Nr. 947/1904). 



Irassatul şi remitentul cambial. Identitatea 
numelor trassatului şi a remitentului încă nu dovedeşte 
identitatea personală a acestor doi şi deoarece acea
sta identitate trebue să se documenteze cu însaş cam
bia, producerea altor dovezi nu este admisibilă. 

(Curia reg. Nr. 107f./1904). 
* 

întrebuinţarea sumei cambiale din par
tea 2>osesorulni cambial. Posesorul cambial, care 
este obligat a întrebuinţa contravaloarea cambiei pentru 
amortizarea datoriilor debitorilor este dator in pro
cesul cambial a specifică şi dovedi modul cum a în
trebuinţat suma eambială. (Curia reg. Nr. 1284/1904). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 1 Iulie 1905. 

După ultimo cu cererile sale mari de bani, cari 
toate s'au satisfăcut fără multă greutate, piaţa internă 
de bani a luat iarăş faţa sa de mai inainte. In Viena 
dominează mare abundantă de numărar, in urma căreia 
se fac mari şi avantagioase oferte pieţei budapestane, 
unde cambiile morilor s'au discontat cu 3V2%1 i a r 

cambiile de portfoliu cu 3 s /*%- In Viena cambiile de 
prima bonitate s'au discontat cu 3 % . 

Ce priveşte pieţele externe de bani în Berlin domi
nează o abundantă de bani, cum nu s'a mai pomenit 
din 1902, deşi intreprinderile industriale şi marile 
emisiuni ale băncilor berlineze au reclamat mijloace 
conziderabile. Banii de zi au variat între 3 7 2 % — 4 % . 
In Londra ultimo a provocat o încordare oarecare a 
etalonului; discontul privat este cu toate acestea Vfs

Q/0. 
In Paris încă se resimte o mică urcare a procentului 
de discont. 

AGRICULTURA. 

Situatiunea agricolă. 
In Ungaria. După raportul ministerului ung. de 

agricultură dela 1 Iulie dăm şi noi următoarele date 
mai însemnate asupra situaţiunii semănăturilor şi a 
împregiurărilor agricole din tară: 

In jumătatea a doua a lunei lui Iunie au fost 
ploi foarte abondente, anume în regiunile din mijlocul 
tării, mai departe în est şi în părfile sudvestice; în 
urma acestora sămănăturile au căzut in foarte multe 
locuri, în parte au suferit şi stricăciuni. Mai sunt şi 
acum teritorii pe cari nu au căzut ploi îndeajuns şi 
de aceea locuitorii lor se plâng de secetă. Anume 
sunt astfel de teritorii in părţile nordvestice ale ţării, 
în dreapta şi stânga Dunării, apoi in jurul Macăului 
din comitatul Cianad, în jurul Vârşeţului şi în fine în 
comitatele Treiseaune şi Braşov. Sunt plângeri şi 
asupra nădufurilor şi uscăciunii ce au dat dintr'odată 
în zilele ultime. Influinţa stricâcioasă a acestora a 
început a se arăta în o parte mare a tării, anume 
prin coacerea pripită a bucatelor. Rugina a năpădit 
în multe locuri nu numai foile şi paiul, ci şi spicul şi 
grăunţele. Afară de aceste în multe comitate au fost 

furtuni mari, ruperi de nouri şi grindină, iar în alte 
comitate au fost chiar şi orcane. In urma acestora 
s'au întâmplat exundări, cari au făcut multe stricăciuni. 

Se constată cu toate acestea că situatiunea dela 
1 Iulie a fost încă tot favorabilă, şi chiar foarte fa
vorabilă, deşi nu e exchis că poate obveni o reducere 
a evaluării recoltei făcute mai înainte. 

Prospectele recoltei cerealelor la 1 Iulie sunt 
următoarele: 

Suprafaţa Recolta în 
cultivată măji metr. Măji metr. 

înjug. cat. per jug. cat. în 1905. 
Grâu 6.031,546 circa 7--- 42.000,000 
Sâcară 1.979,361 „ ~r— 13.750,000 
Orz 1.817,120 „ 7-— 13.000,000 

1.787,809 „ 6-70 12.000,000 Ovăs 

Măji metr. 
în 1904. 

37.300,000 
12.000,000 
10.870,000 

9.110,000 

19 ' ' — 

K 7 ' — 

» 6-70 
Recoltarea rapiţei în genere s'a sfârşit. Rezul

tatul e abia mijlociu. In unele locuri cualitatea e 
foarte bună, în altele slabă. 

Cucuruzul s'a desvoltat foarte bine în urma ploi
lor şi situatiunea lui mai pretutindenea e ireproşabilă. 

Cartofii în genere sunt satisfăcători şi prospec
tele recoltei sunt bune. 

Legumite şi curechiul s'au recules in urma ploilor 
din urmă. 

Păstăioasele în parte precumpănitoare se des-
voaltă bine. 

Tutunul s'a desvoltat bine în urma ploilor. 
Hemeiul deasemenea se desvoaltă bine. 
Meiul şi hrişcă au răsărit bine. Meiul timpuriu 

e frumos. 
Cânepa şi inul nu s'au recules pretutindenea de

stul de bine de efectele primei secete. 
Napii de zâhar şi de nutreţ prosperează bine în 

parte precumpănitoare. 
Plantele de nutreţ: trifoiul şi luţerna au dat la a 

doua cositură o recoltă satisfăcătoare ; cualitatea nutre
ţului a fost deteriorată însă în multe locuri de ploi. 

Măzărichea de nutreţ în privinţa cuantitativa este 
satisfăcătoare; parţial a suferit însă de ploi. 

Cucuruzul de nutreţ se desvoaltă bine; mohorul 
însă este mijlociu. 

Livezile. In cea mai mare parte a ţării s'a făcut 
fân destul; dar a suferit mult de ploi. Otava creşte 
foarte frumos în multe locuri; acum însă are trebu
inţă de ploaie. 

Păşunile oferă vitelor nutremânt deajuns. 
Viile. înflorirea nu s'a făcut în împregiurări fa

vorabile şi de aceea prospectele recoltei nu sunt pe 
d e p l i n s a t i s f ă c ă t o a r e . 

Recolta pomilor este foarte diferită. Vişine şi 
cireşe au fost destule, marilele sunt slabe, perele şi 
prunele parţial stau slab. Merele promit în părţile ar
delene recoltă satisfăcătoare, în alte locuri o recoltă 
mijlocie sau slabă. Ploile au cauzat în unele locuri 
putrezirea poamelor. Recolta s'a împuţinat şi prin 
căderea poamelor. 



SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Agricola* bancă de credit, soc. pe acţii în Lugoş, 

a convocat pe 11 Iulie a. c. o adunare generală extra
ordinară, cu următoarea ordine de zi: 1. Delegarea a 
doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al 
adunării generale. 2. Alegerea unui membru în direc
ţiune şi 3. Autorizarea prim-contabilului de a signâ 
firma per procura. 

„Cassa de păstrare", societate pe acţii în Mer-
curea, a convocat pe 16 Iuliu a. c. o adunare generală 
extraordinară. Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 2. Ra
portul direcţiunii în afacerea zidirii edificiului institutului. 
3. Exmiterea a 2 acţionari pentru verificarea proce
sului verbal. 

CRONICA. 
necrolog. La 4 crt. a decedat în Budapesta 

fostul secretar de stat în ministerul de finanţe ungar 
Alfred de Toepke, vice-guvernorul Băncei Austro-Un-
gare şi a fost înmormântat la 6 crt. în Sibiiu. Dece
datul a fost un temeinic cunoscător al sistemului dă
rilor de conzum şi o parte însemnată a legilor şi or-
dinaţiunilor noastre de dare a fost lucrată de Toepke. 
Pentru meritele sale pe terenul acesta decedatul a 
fost distins cu mai multe orduri înalte, atât indigene, 
cât şi străine. 

Scoală comercială sup. romană din Bra
şov. 'Examenele de maturitate la şcoala comercială 
română din Braşov, s'au ţinut la 26, 27 şi 28 Iunie a. c. 
sub prezidiul protopresbit. Vasilie Voina ca reprezen
tant al conzistorului arhidiecezan şi în prezenţa comi
sarilor guverniali N. Putnoky (reprez. al ministerului 
de instrucţie) şi FeJcete (reprez. al ministerului de co-
merciu). Dintre 18 admişi la examenul verbal au 
făcut examenul cu „foarte bine" 2 (P. Manóle sen. şi 
I. B. Pécurariu), eu „bine" 6 (I. Bucurenciu, G. Ciurcu, 
I. Cornut, N. Poparadu, G. Stroe şi N. Vlaicu), cu „su
ficient" 9 (D. Balteş, R. Bogoevici, V. Bucur, O. Fulea, 
Al. Lupu, Tr. Mocanu, G. Nicoară, Al. Tabac şi G. 
Vintilă. Unul s'a retras, din cauză de boală. 

Examenele de clasă a claselor I. şi II. comerc. 
s'au ţinut dela 3—8 Iulie a. c. 

Mercuri, la 12 Iulie a. c. după serviciul divin, la 
care vor participa toţi şcolarii, se va încheia în mod 
solemn anul şcolar 1904/1905, distribuindu-se premiile, 
în sala cea mare a edificiului central. 

La încheierea anului şcolar la 12 Iulie a. c, fie
care şcolar va primi certificat şi un exemplar din 
anuarul şcoalei. Şcolarii absenţi, precum şi restanţie-
rii de didactru etc., nu vor primi nici certificatul nici 
anuarul şcoalei. 

Oarele de cassă a institutelor de bani 
din capitală. In urma unei conferenţe a institutelor 
financiare din capitală partea cea mai mare a ace
stora a luat deciziunea a ţinea oarele de cassă în 
timpul dela 1 Iulie pană incluzive 31 August dela 
oarele 9 a. m. pană la 12 ' / 2 d. a. şi dela oarele 21/., 
pană la 3 y 2 d. a. 

Este o măsură foarte salutară aceasta oferindu-se 
astfel şi funcţionarilor respectivelor bănci în timpul 
de vară mai mult timp de recreaţiune. Ea ar merita 

să fie imitată şi de băncile de provincie, cari ar putea 
chiar restrânge oarele de oficiu numai pe înainte de 
ameazi, ştiut fiind că în sezonul de vară pretutinde-
nea lucrul este mai puţin şi agendele oficioase se pot 
termina în oarele a. m. 

Bancă românească în Mediaş, Nise scrie 
din Şeica-mare, că direcţiunea şi comitetul de supra-
veghiare ale institutului de credit şi economii „Raco
ţana" în şedinţa comună ţinută la 20 Iunie c. au de
cis înfiinţarea unei filiale în Mediaş. La aducerea ace
stei hotftrîri conducătorii „Racoţanei" au fost conduşi 
de dorinţa, de a dâ un avânt mni mare desvoltării 
institutului. „Racoţana" are capital propriu K 100,000, 
fond de rezervă K 17,000 şi Depozite K 120,000 şi 
avea în continuu abundanţă de numărar, fiind avizată 
la un cerc de activitate prea restrâns. De altă parte 
înfiinţarea unei bănci româneşti în Mediaş era demult 
o adevărată necesitate, pentrucă Mediaşul se numără 
între cele mai fruntaşe orăşele ale comitatului şi este 
împresurat de un mare ţinut românesc. Credem că 

| acţiunea iniţiată de „Racoţana" va succede spre mul-
I ţămirea tuturor celor interesaţi. 

DIN R E U N I U N I . 
întrunire agricolă în Dobârca. Conform 

programei publicate în ziarele noastre comitetul „Reu
niunii române de agricultură din comitatul Sibiiului* a 
ţinut prima sa întrunire agricolă din anul curent în 
comuna Dobârca din cercul Mercurei, Duminecă, la 2 
Iulie st. n. Din comitet au participat la întrunire vice-
prezidentul loan Chirca. secretarul V. Tordăşianu şi 
membrii Petru Drăgits şi Romid Simu. întrunirea s'a 
ţinut în sala cea mare a şcoalei, de faţă fiind numă-
ros popor, bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni din co
mună în frunte cu preotul şi învăţătorul. Din Mer-
curea au participat la întrunire domnul protopresbiter 
Avram S. Păcurariu, dl director do bancă Dumitru 
Vulcu, dl Dr. G. Măcelariu, advocat şi dl Muntean; 
iar din Aciliu di membru Nicolau losif ş. a. 

La oarele IIV2 a - m - dl viceprezident I. Chirca 
deschide întrunirea pnn o vorb re instructivă, în care 
arată cum ar trebui purtată economia peste tot în 
ziua de azi ca să renteze şi îndeosebi ce ar trebui să 
întreprindă poporaţiunea noastră din Dobârca pentruca, 
conform împrejurărilor locale, să poată progresa în 
cele economice. S'a întreţinut mai pe larg asupra 
culturei pomilor în grădini şi livezi, arătând cu numă-
roase argumente puternice cum şi-ar putea locuitorii 
acestei comune îmbunătăţi starea lor actuală. 

A vorbit apoi dl membru Nicolae losif despre 
cultura viilor. Ca şi tema despre pomărit aşa şi acea
sta a fost de actualitate, deoarece viile comunei de 
vre-o 10 ani sunt atacate de filoxeră şi în chipul ace
sta izvorul principal de câştig al locuitorilor este 
aproape secat. Ca unul ce a luat parte la un curs 
de vierit al statului dl losif stăpâneşte pedeplin ma
terialul tractat şi de aceea conferenţa a avut un efect 
foarte mulţămitor asupra celor prezenţi. 

Dl Simu a vorbit despre cultura albinelor, ară
tând in mod intuitiv coşniţa mobilă şi instrumentele 
cele mai necesare în stupăritul raţional, 

j La fine dl secretar Tordăşianu a vorbit despre 
însemnătatea tovărăşiilor agricole şi despre însoţirile de 
credit sistem Raiffeisen. 

Toate 4 conferenţele au fost ascultate de cei de 
faţă cu mult interes, luând parte la discusiuni ce au 



urmat şi dând îndrumări folositoare d-nul protopretor 
Petru Drăgits şi dl protopresbiter A. S. Păcurariu. 

Avem bună speranţă, că ideile sămănate prin 
conferenţiari au ajuns în pământ bun şi astfel vor 
răsări, creste şi aduce rod, cu atât mai mult, că po
porului i-s'au distribuit şi număroase cărţi din editura 
Reuniunii, cum şi o coşniţă mobilă de stupi împreună 
cu toate recuizitele mai necesare. 

S'au înscris 10 membri noi, cari împreună cu 
conducătorii săi, dd. preot Ivan, învăţătorul Ivan, Ne-
dela etc. s'au angajat a stărui pentru realizarea celor 
propovăduite, anume: înfiinţând o însoţire de credit 
sistem Raiffeisen, o pepinieră pentru cultura viţei ame
ricane şi altoirea ei, cum şi o şcoală de pomi etc. 

După sfârşirea afacerilor oficioase o parte a ce
lor prezenţi la întrunire au fost primiţi şi trataţi în 
ospitala casă a dlui Nedela. - j -

S U M A R . 
Conferenţa Băncilor noastre. — Organizaţia creditului 

de discont. — Plata prin cecuri de ale „Cassei de păstrare 
poştale". — Industria Ungariei în anul 1904- — Jurisdicţiune : 
Plata cambiei, Protestarea cambiei cu mai mulţi trassaţi, Eşirea 
membrilor din asociaţiune, Dreptul de pâră contra membrilor 
direcţiunii şi ai comitetului de supraveghiare, Trasatul şi remi-
tentul cambial, întrebuinţarea sumei cambiale din partea poseso
rului cambial. — Revista financiară: Situiţiunna. — Agricultură: 
Situaţiunea agricolă. — Societăţi financiare si comerciale : „Agri
cola", „Cassa de păstrare", Cronică: Necrolog, Seoala comercială 
sup. română din Braşov, Oarele de cassă a institutelor de hani 
din capitală, Bancă românească în Mediaş. — Din reuniuni: 
întrunirea agricolă în Dobârca. 

C O N C U R S . 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 

poporului român" va conferi cu începutul anului şco
lar 1905—6 un stipendiu de 300 cor. din „Fundaţiunea 
loan şi Zinca Roman" pentru un elev de naţionalitate 
română, fără deosebire de confesiune, ce urmează la 
vreuna din şcoalele medii din patrie, având preferinţă 
în senzul literelor fundaţionale aceia, cari se înrudesc 
cu fericiţii loan şi Zinca Roman. 

Cererile pentru acest stipendiu au să se înainteze 
Comitetului central al „Asoeiaţiunii" în Sibiiu (Nagy-
szeben), strada Morii Nr. 6, cel mult pană la 10 Au
gust a. c, provâzute cu următoarele documente: 

a) Atestat de botez; 
V) testimoniu de pe anul şcolar 1904—5; 
c) atestat de paupertate; 
d) eventuale documente prin cari să se constate 

înrudirea cu fericiţii fundatori. 
Cererile intrate după terminul de 10 August n., 

nu se vor conziderâ. 
S i b i i u , din şedinţa comitetului central al „Aso-

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român", ţinută la 18 Maiu 1905. 

Iosif Sterca Şuluţu, loan 1. Lăpedatu, 
prezident. secretar II. 

Bursa (le Bucureşti. 
Cursul din 5 Iulie 1905. 

Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei 101 »/4 

1892 5»/„ „ 103</4 

„ 274 mii. 4°/ 0 „ , 9 4 -
„ . „ 1898 4»/. ,. „ 92'/, 

Fonciare rurale 5°/ 0 ., „ lOl'/a 
„ . " » 4»/, „ „ 93*/4 

sens. fonc. urb. Bucuresci 5% „ „ 96 6 / 8 

n I a Ş i r * n 9 2 7 2 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 5 Iulie 1905. 
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V A L O R I 

Datoria publica comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. „ arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500— „ 20% dare 

,, „ 1860 â fl. 100— „ 20% „ 
„ 1864 â fl. 100— „ 

Datoria publică, austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

1, » C O R ; 

„ „ de invest 
Datoria publică ungara. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
„ „ C o i _ ,, „ 

se. de dare 
Impr. ung. cu premii â 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de lier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

,, „ ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 ti. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . 

„ „ „ „ ,.' Budapesta . 
„ ,, „ sârbeşti â 100 fr. . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. a 400 fr 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . . 

„ „ 50 ani . . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obi. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
n o » / . • -fl. 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, 50 1 / , ani 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, ,, „ eu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VII 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, â fl. 100— 
Clary, â fl. 40-— v. c 
Buda, a fi. 40-— 
Pâlffy, â fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . 

„ „ ungară, k fl. 5'— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, a fl. 20-— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„Jd sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung. . . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bueată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

| "Viena Bpesta 
i vinde vinde 

v cor- p. 100 K 
10055 100-75 
100-50 101-25 
158-85 159— 
193— 1«3— 
295-50 298-50 

119-55 119-50 
100-60 100-75 
92-95 — — 

11755 117-80 
97'20 97-35 
88'iiO 88-50 

220'75 222— 
16S'30 170— 
10265 102-50 
82'95 83— 
98o0 9 9 — 
9765 98-25 

278— 
9 9 — 

104-75 —•— 
97-55 97-75 

107— —•— 
142-25 —•— 
118-40 118— 

100-80 
312-50 •— 
101-75 •— 

—•— 102-30 
10110 101-25 
99-20 99-20 

107-50 108-75 
10010 101— 
98-25 9 9 — 
99-40 99-75 

89-75 
101 — 101— 
101 — 9925 
275-50 128— 

—•— 99-50 
—•— 102-50 
—•— 102— 

i . 102-50 
—•— 103-50 
—•— 102— 
—•— 101-75 
—-— 99-50 

27— 2 8 — 
484-50 489— 
165— —•— 
178— 178-— 
185— 184-— 

5 6 — 60— 
36-50 39-— 
68— —-— 

216— —-— 
78— 

54350 —•— 
. •— 12— 
— — 12-50 

11-35 11-40 
11-32 11-33 
19-14 19-16 
23-56 23-55 
—•— 2-54V4 

117-60 117-75 
—•— 95-85 
95-85 95-97 

253-75 —•— 
—— 95-35 



Drepturile, Satorinfele şi responsabilitatea 
= membrilor din direcţiune = = 

S I 

Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea 
= comitetului de supraVeghiare = 

de 
A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Penziigy" 
= = = = = = traduceri autorizate de = = = = = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comanda la traducător în Sibiiu 
' sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 

dintâi cu preţul de K 3-— , iar cea din urmă 
cu preţul de K 1-50. 

> i i i u i n > i n > 1 1 u i i i i i i I i > 1 1 n i. . I J i t n 

In editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele Reformei puri lor, 
de Dr. C. Diaconovicli. 

P r e ţ u l : broş. K 1*—, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 şi 1905. 

P r e ţ u l : câte K 3-—. 

1HF" Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

X 
X 
X 
X 
+ X 

i 

C U R S C O M P L E T 
D E 

CORESPONDENTA COMERCIALĂ 
cu explicarea terminitor comerciali 

de 
I. C. P a n t u , 

profesor la şcoala superioară de comerciu din Braşov. 

Preţul K 3 5 0 . 

Se poate comanda la autor sau la tipografia 

A. Murèsianu in Braşov. 

I 
] Au si p ă r u t j_ 

.BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 

Nr. 1. 

I H 

I 

I 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. IxăpecLatu., 

Banca Âostro- Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. LApedatu . 

Se pot comandă (lela administraţia »Revistei 
Economice«. cea dintâiu cu preţul de 
50 fii., cea din urmă cu preţul de K l-— I 

Medafia da iur del» Exposîţîa acfinţTfica din Bucuresci, 1903. 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii'J Sibiiu, str. Morii Nr. 




